
184. edd jultus 9., i1s8*2. XVII. évfolyam. 

Megelenik mindonpa a dólatáni órákban. 

Előfizetési dil: 

Egész évre 12 ft, félévre 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

Mielyben előfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében hol egyes szá- 

: mok is kaphatók. 

Szerkesztől szállás: belső-tordautoza ne. sz. 

Kiadó-hívatáf. A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

Román programmvázlat. 
II. 

- A „román programmvázlat" bevezetése 

azon kezdi, hogy a magyar állam politikai rend- 

szerének megváltoztatása, a magyar korona egy- 

ségének veszélyeztetése — soha se képezte az er- 

délyi románság törekvéseinek czélját. Ez, szóval 

elmondva, szép és dicséretes; hanem a felállitott 

postulatumok ellenkeznek e politikai eszély és elő- 

relátás dictálta bekezdéssel; mintha csak az lenne 

a czél valami soha se létezett román rendi pro- 

vincialismusnak alárendelni a magyar jogállam 

legfőbb érdekeit. Különben a sérelmi munkálat 

még csak vázlat, s igy idő előtti lenne annak tü- 

zetes taglalásába bocsátkozni; ezért szoritkozunk, 

1-ső czikkünk értelmében, annak egyszerű bon- 

czolgatására, megvilágitására. 

A román programmvázlat a népvándorlás ho- 

mályos korszakában keresi a Tománok sérelmeinek 

kütforrását, Régi idő ez, uraim! Nincsenek arról 

hiteles okmányok; annyi bizonyos, hogy azon 

korban egyik faj a másikat kiszoritotta lakhelyéről, 

megfosztái országától sőt legtöbbnyire ellenségét 

kiirtá a földszinéről ugy, hogy a legyőzött fajnak 

pár század alatt még neve is elenyészett. 

Siralmas korszak volt biz az va meghóditot- 

takra; hanem az akkor ejtett sebeket nincs földi 

hatalom, mely ma orvosolhatná. 

ínépvándorlás korában, a történet bizonyi- 

tása szerint — egy nemzet sem járt el oly szelid 

módon utjában talált ellenségeivel, mint a magyar 

ezért Magyarországon csaknem minden őseink e 

glát településekor itt talált idegen faj, maig fen- 

tartá nevét, megőrizte nemzetiségét. Ebből 

zonban korántsem lehet a programm által formu- 

lázott következtetést levonni. Hiába hivatkoznak 

Kezá-ra, Anonymus-rá, mert azon felfogás, mintha 

Töhötöm ugy pactált volna, Esküllőnél a levert ro- 

mánokkal, mint nemzettel — merő képtelenség. 

A népvándorlás korában a legyőzettekkel nem 

szoktak volt bilateralis pactumot kötni, s ha ama- 

gyar nem is bujtatta át caudini igán a románokat, 

de bekeföltételeket sem fogadott el, a minthogy 

ezekről még a kronikák sem emlékeznek, a törté- 

met pedig merőben hallgat. Hogyan szokott „job- 

bot nyujtani a dtadalmas a legyőzöttnek, erre 

nincs miért példát a középkorban keresni; tudjuk, 

hogy bánt el I. Napoleon a legyőzőött Ausztriával, 

Poroszországgal, s hogy Németország legujabban a 

Hatalmas franczia nemzettel. A programmkészitő 

fomán notabilitások tehát nagon gyenge támaszt 

kerestek a ,„dextram dábunt" pseudo-pactumban ; 

ezért kár volt Kézá-hoz és Anonymus-hoz vissza- 

fáradni. 
Azt állítja a román programmvázlat, hogy 

Erdélyben a magyar honfoglalás óta három poli- 

tikai nemzet volt. 
Jelöljék meg nekünk a történelem lapján azon 

egyetlen sort, mely azon idő óta fenmaradott ro- 

mán nemzeti territorium-ról emlékezik meg ? 

Nem fognak ilyet találni még a legmeseteltebb 

kronikákban sem; hogy játszva történt legyőzeté- 

sük után megvonták magukat őseik az erdőkben és 

havasokban ez abból is kitünik, hogy II. Endre 

királyföldi kiváltságleveléeen afléle helyeken tar- 

tózkodók gyanánt emlittetnek; de sem ebben, sem más 

oklevélben nyomát se találni olyan „römán nem- 

zeti terrorium4(-nak, melynek pirokában mint „po- 

litikai" nemzet szérepeltekvolna az erdélyi részekben. 

Tudjuk, hogy Magyarország a honalapitás 

korában törzsek szerint osztatott fel, s hogy 

Töhőtöm hódiítá meg az erdélyi részeket, annak 

kivételével, a mit már a hún-utódok, székely 

őseink birtak; azt is tudjuk, hogy a Székelyföld 

magában foglalta a mai Királyföld nagyrészét le 

Mecdgyesig, s hogy Fehérmegye határa csaknem 

szeben mai falait érinté egykor; az is tudva van, 

hogy midőn Szt. István európai állammá alakitá a 

magyar királyságot, nem jelölt ki román nemzeti 

teritoriumot, hanem az erdőntuli részeket is szo- 

rosabban összecsatolá Magyarhon többi részeivel, 

mit sem emlitve Gelu valahol Töhötöm által fen- 

hagyott országáról; — nem létezvén tehát román 

nmemzeti territorium, önkényt következik, hogy ro- 

mán politikai nemzet sem evyistálhatott. Több 

román törzsfőnököt barátságukba fogadtak a hó- 

ditó magyarok, s nem üzték ki őket menhelyeik- 

ből; hanem a folyók térségeire, mint izlésük sze- 

rinti földre kezet tettek, azt teljes birtokukba vették, 

ugy a Maros, mint a Küküllök mentén, tanusitják 

ezt az első vármegyék elnevezései is. 

A z erdélyi részekben csak rendi nemzetek 

voltak a hübéri rendszer behozatala után is; fer- 

dités tehát az is, mintha ehárom közt a magyar- 

székely és a német-szász képezte volna az 1-őt és 

magyar, 

A román, mint rendi nemzet se szerepelt 

az erdélyi országrész közéletében sem az elválás 

előtt, se azután, s a székely és magyar mimdig 

külön rendi nemzetet képeztek, ez asvajda főnök- 

sége alatt, a székelynek pedig megvolt a maga 

ispánja, grófja. 
Több igazság ván abban, mit a román 

notableok a vallások dolgáról hoznak fel; e rész- 

ben azonban üssék fel, összehasonlitás kedveért, 

más európai állámok azon korbeli történetét, ése 

látni fogják, hogy valamint a meghóditásnál atma- 

gyar volt a leghumanusabb országfoglaló, ugy a 

reformatio viharait s annak utókövetkezményeit 

ázok a fajok és felékezetek érezték legkevésbbé, 

melyek a magyar koroná területén laktak és itt 

élték át ama szomoru időszakot. 

Nem állitjuk mi azt, hogy a románok sorsa 

irigylésre méltó létt volna akár Töhötöm és utódai 

alatt, akár később; hanem azt pátran állitjuk; s a 

történelem is igazat ad nekünk, hogy a hübériség 

behozatala óta — s innen datálja a programmváz- 

lat is a románok legfőbb — sérelmeit az el- 

nyomatásnak alig érezték nagyobb mértékét, mint: 

Magyarország másajku jobbágyai, kik közt a ro- 

mánoknál sokkal nágyobb számmal voltak a ma- ! 

gyarok Királyhágón innen és tul, mig a memeseke. 

bármily ajkuak valának egyforma kedvezményekkel 

éltek. Ezért a történelmi renniscentiákat legjobb 

szélnek ereszteni és nem mutogatni ferde alakban, 

nagyitóüveg alatt. 
A románok vágytak a őd-ik rendi nemzet 

rangjára, ez igaz, kérték is lezt tübb izben, srymi: 

nagyon örülnénk, ha a maga idejében megkapták 

volna; hanem ma már effélére térni vissza — sze- 

rintünk lehetlen; szerettük volna azi is, hogy 

ők is mint 4-ik rendi! nemzet vehettek: volra részt 

az unio módphálsák de azt mánr csakugyan 

nem óhajtjük, hogy , megtagadva a jogegyenz 

lőséget, a kor szellemét, irányát csináljunk ákik, 
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tását, a monarchia megszilárditását, és a nép állapotánaki 

5-ik, 6-ik, stb. rendi nemzetiséget: románból, 

zsidóból, görögből, csákhogy kiválóan a 4-ik föl- 

tételeket szabhasson arra, hogyan tartassék fen 

Magyarország egysége. 

Az 1848-ki törvények hiányait mi is ismer- 

jük s leghőbb vágyunk azokat kiegészitve, refor- 

málva látni ugy, hogy a rendi kiváltságoknak nyoma 

se maradjon; gondolják meg román testvéreink, 

hogy az akkori törvényhozás nem ért reá
 a tüzetes 

codificatióra s ázétt van e törvényekben itt-ott
 ab- 

normitas és anomalia. 

Nagy részt ezeken segitve van, miután egy 

a törvényhozásunk, egyformán szervezzük 
a köz- 

igazgatást, igazságszolgáltatást., törvényhatósá- 

gainkat, községeinket, stb., stb.; a többiről is 

gondoskodva lesz idővel. 

Azon sérelem: miért küldik az erdélyi részek 

törvényhatóságai a T3 országos képviselőt, mint 

székely és szász törvényhatóságok — 

alaptalan; hisz az erdélyi részekben nem léteztek 

az 1848-ki törvény hozatalakor (sem az előtt) 

román municipiumok, a mi ismét a „dextram da- 

bunt.-nak is illetékes magyarázata; nem létezvén 

ilyenek, ezek képviselő-küldési jogot se nyerhett
ek a 

törvényben. Ép ilyen azon sérelem, hogy a kőz- 

igazgatás és igazságszolgáltatás miért magyar. 

állami és nem nemzetiségi — ilyen, igaz nálunk 

nincs, de Európa-szerte sem létezik ehez f
ogható. 

A mit az 1848-ki erdélyi utolsó országgyü- 

lés törvényessége ellen hoznak fel; a mit az 

1863/,-ki vivmányokról mondanak, s arról, hogy 

1865. Erdély csak a koronázásra hivatott Pes
tre — 

mind olyan dolgok, melyek megvoltak vitatva és 

czáfolva százszor, ma már szót sem érdemelne
k 

Ha a románok ugy védik méltányos igénye
ik 

kielégitését elérhetni, hogy a magyar állam jog- 

állammá átalakulása egész művét alapostól akarn
ák 

felforgatni, — elfogadtatni velünk a német 
erőszak 

meghiusult kisérleteinek fanyar gyümölcseit, s az 

erdélyi részeket ismét elválasztani és külön provi
n- 

ciává tenni, — ha, mondjuk, ez uton indulnak, 

aligha czélt érmmek — ez a mi arős meggyőzödé- 

sünk. Azért jó lesz a mérsékletre gondolni a 

comiténak is, de másoknak is. 

Legujabb táviratok. 
Zágráb, jun 6. Az országgyülés felirata, melyet 

a nemzetpártiak kidolgoztak s áz uniónisták elfogadtak, 

kiemeli az országgyülés készségét a közös magyar 

országgyülésbe küldendő deputáltak s a regnicolaris 

küldöttség megválasztására, mely utóbbi a m
agyar regni- 

vált revislója fölött tanácskozand. 

szönetet fejez ki a katonai határőrvidék m
egszüntetéseért, 

végül pedig a dalmát országgyülési küldöttség 
egybehi- 

vását kéri, hogy a háromegy királyságot 
közösen érdeklő 

ügyek végérvényesen megoldathassanak, 

szám. 

constatálja, hogy a kormány,az elnök fáradozásbidas : 

ződés héttőn fog a kamárában tárgyaltátni; fanhak el- 
fogadtátása kötségtelen: i Mác-Mahodttegnap jelen volt 

Thiers estélyén; közöttük szivélyes viszony uralkodik.a ! 

Versajlles, jul. 6. Egy hívatalos jegyzék azt 

mondja, bogy a kormány intézkedésekét tett a végett, 

hogy német csapatok a lakosságnál többé ne szállásól- 

tassanak el. 

Disraeli nagy beszéde. 
Disraeli jun. 24-én nagy beszédet tartott a conser- 

vativek országos értekezletén a kristálypalotában. Három 

teendőt tüz a conservativek elé: a régi instituttók fenntar- 

javitását. 

Elmélkedvén a Toryk zilált állapotjáról az utolsó 

40 év alatt, igy folytatja : „Uraim, egy csomó közférfiu, 

különös tehetséggel felruházva, elveté előnyét a zilált- 

ságnak. Elvégezték a terinivalók sokaságát oly módon, 

mit pillanatra sem lehet kárhoztatni; de egyszersmind 

uj rendszert hoztak be a mi polifikai élétünkbe és nagy 

mértékben beszíván magokba a continens bölcsészetétzés 

politkáját, a régi memzeti elvek / helyett világpolgári 

észméket hoztak be Chelyeslés) éshalnpolitika ezen uj 

rendszerét a liberalismus tetszetős nevévely takarták be. 

(Éljenzés.) Távol legyen tőlem avagy csak egy pillanatra 

is feltenni, hogy a párt, a mely igy jutott hatalomra,s az- 

áta birtokolja is azt, nem tett soha igen hasznos dolgot a 

közéletre nézve és hem létesitett volna sok olyan tör- 

vényt, a mely jöllehet változás, mégis javitás volt (éljen- 

zés) hanem a hung s maga a liberalismus irányzata az, 

mely soká nem fekezhető. Ez : ostromolni vez ország 

insttutióit (hosszas éljenzés) és a reformok neve álatt 

harozot víselüt a náp szokásai és véléményei ellen a ha- 

ladás ürügyével. Uraim, azon négyven év alatt,mely ezén 
! 

rendszer megkezdése óta lefolyt, jóllehet, felszinen ugy 

tartotta mindig magát, mint egyszerüen politikai párt,a
 dol- 

gok valódi állapota ez volt: egy párt részéről igyekezett cos- 

mopolita elveket juttatni diadalra ez országban, s a
 má- 

sik párt részéről törekvés, öntudatlan törekvés, igaz gyak-
 

ran, — ismét feléleszteni a nemzeti elveket, a melyek- 

nek tulajdoniták ők ezen birodalom nagyságát és di-i 

csöségét. (Éljenzés.) A iberál párt nem panaszkodhatik, 

hogy nem engedünk neki időt és alkalmat. (CHelyeslés.) 

Soha sem voltak egy politikai pártnak seom annyi el
őnyei, 

soha sem volt egy politikai pártnak sem oly kedvező 

ideje. Még most is hatalomban vannak; s már sok ideje 

vannak hatalomban ; s mégis mi volt az eredmény ? Biz- 

ton mondhatom, hogy nem beszélem a tulzás nyelvét, 

ha azt mondom, hogy a közvélemény bizalmatlanul tekint 

(Éljenzés). Azt állitom, hogy mégis csak nagy hiba 
volt 

oly férRaknak, kik Pitt és Lord Grenville után következ- 

tek, ugy vezetni ügyeinket, hogy politikájok elődeikkel 

épen ellenkező alapon épüljön fel CHelyeslés.) Uraim,
a 

Tory párt, ha nem nemzeti párt, ugy semmi (Éljenzés) 

Nem nemesek szövetkezése az; nem democraticus so- 

kaság; egy párt, mely az egész birodalom minden osztá- 

lyából van képezve (Ugy van), osztályokból, a melyek 

egyenlők, s ugyanazok a törvény előtt, de a melyeknek 

különböző körülményei s különböző iránylatai adják meg 

nemzeti életünknek az erőt, a pezsgést és változatossá- 

got. CHelyeslés.) Uraim, el fogom önöknek e pár peroz 

alatt mondani, mily kilatásai vannak a mi nemzeti pár- 

tunknak. Elfogom mondani, hogy az én véleményem, 

szerint, a liberalismus épen, alkotó elemeinél fogva, s 

daczára azon erélyességnek, s ügyességnek, melylyel 

elvei védetnek barátai által, s daczára azon előnyöknek, 

melyeknek természetes bírtokában volt, mint őszintén 

megvallom, ellenzői hibás lépéseinél fogva, — elmon- 

dom, hogy mindezen előnyök daczára, az ország felis- 

nyát, s épen azért bizalmatlanná kezd iránta válni. 

colaris küldöltséggel a kiegyezési törvény szükségessé 

A felirat továbbá kö- 

(Hosszas éljenzés.)4 

A beszéd további folyamán a szónok a monarchiát, 

mint szintén régi institutiót, veszi szárnyai alá, s egye- 

nesen a liberaliámusnak tulajdonítja annak megtámadá- 

sát Ez adott okot arra, hogy párhuzam vonassék a mo- 

narchia s respublika közt, s midőn az egyházat a diser- 

(ablissement által kivetköztette régi jellegéből, egyuttal 

bet. Ugyanez az eset a Lordok házánál, melyet félreé 

tett érdekekből ostromoltak, mely pediz szintén a nép 

életével van összekötve. S Anglia népe ezért conserva- 

tv. Itt tér át a harmadik kérdésre. o 

Az 1867-ki Parlamentary Retorm Aot azon, fel- 

tevésből indult ki, hogy a nép nagy többsége conserva- 

tiv. (Éljenzés.) É szót én a degtisztább s legnemesebb 

értelemben használom; s ha azt mondom, hogy conser- 

vativ, azt akarom mondani, hogy Anglia né 

lönösen Angha munk 

hogy egy nagy birodalom tagjai s óhajtjá 

btbánlön tgyváká önvetáket, hog 
tagjai, s el vannak határozva, ha 

gliában a monarohi 
a II-ai, a harmadik azonban a román lett volna, 

7e5 Vogsajtles, jun 6 A nemzetgyülés elé terjesátett 

franczia-német szerződést tárgyaló bizottság jelentése 

n 1 institutioinak köszönhető, ero é kimondo n 

czára sem nyerhetett ki többet Németországtól. A Sster- olm zfözdóksepk mely régóta saj átom mely nga 

meri már a liberalismusnak valódi, s kikerülhetlen irá- 

a Tégi insttutiók ngész hálózatán ejtett mélyre ható se- 

reájok (léljenzés) ; sőt azt is mondhatom, visszatetszéssel B 

kálja, mely szerint Belgium és Hollandia uralkodói k 

gatják Amerikába a népet, hogy ott a porosz kin 
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m ingadozott soha, hogy ez meggyőződése s vélemé- 

nye ezen ország népe nagy tömegének. Egy pillanatra 

sém engedtem magamat félrevezettetni azon vad kitöré- 
sek s extentricus tüntetések cáltal, mik a főváros népe 
által követtettek el, Vannak, kik lehetnek, vagy legalább 
akarnak lenni munkások, rés kik, semmi kétség, bizo- 
nyos befolyással birnak a fővárosi munkások bizonyoss 
részére, kik játszák a Jacobinismust. De uraim, ez nem 
ujság, ez nem az uj, vagy régi törvényhozásnak, vagy 
bárminemű politikának következménye, a mely ezen 
században uralkodott. A londoni Cityben mindig volt 

egy jacobinus sectio, Nem azon felette kitünő s derék 
részét értem a fővárosnak, mely felett igen tisztelt ba- 
rátom, a Lord Mayor uralkodik. CDerültség.) De mátr 
Pitt panaszkodott rá, és szenvedett tőle. Miadig volt a 

londoni munkások közt egy rész, a mely rokonszenveée- 
zett, - bármily átkozottnak is lehet mondani az izlést, 

— a párisi jacobinus érzelmekkel. Nos, nraim, most 

már, oly sok évi tapasztalat után, jól tudjuk, mire veze- 
tett Páris jacobinismusa. (Hosszas helyeslés.) Remélem 
nem vagyok felette vérmes kifejezni ázon meggyözödé- 

sem, hogy a londoni jacobinismus felette különböző 
végre fog vezetni, (Hosszas taps és éljenzés.) De a nép- 

nek nincs bizalmok bennök A nép fetőtől talpíg angol. 
Visszautasitja a cosmopolitán elveket. Ragaszkodik a 
nemzeti eszmékhez, Ohajtják a királyság s a birodalom 
nagyságának fennmaradását, örülnek, hogy uralkodónk 
alattvalói s a birodalom polgárai. A mennyire pedig e 
birodalom politikai kérdései vétetnek tekintetbe, melyek- e 

nek fentartása a Tory párt egyik fölőrekvése — a meny- 
nyire, én ismerem a közvéleményt, — nemzet érzelmei 

együtt vannak a Tory-párrtal. CHosszas éljenzés.)" 
(Vége köv.) 

KÜÖLFÖLDI HE. 
Versailles, jul, 5. Az „Agence Havas" jelent, hogy 

azon elterjedt nyugtalanitó, hirek, mintha a monarchista 
pártok a köztársaság elnöke ellen állitólag összeesküd- 
tek volna, és mintha Thiers a nemzetgyülés feloszlatását 
szándékoznék előidézni, — formaszerint megozáfoltatuak. 
A parlamenti körökben e miatt uralkodot izgatottság már 
csillapult. m 

Páris, jul. 5. Amerika függellenségének évfordu- 
lója alkalmából a Párisban levő amerikaiak diszlakomát 
rendeztek. Growin, ki az elnökséget vitte, azt említé fel, 
hogy Francziaország volt annakelőtte Amerika szövetsé- 

gese, és most az Egyesül-Államok testvére; ök azt 
sem felejtendik el, hogy Franoziaország nekik a legne- 
mesebb sziveket küldé, hogy ügyükért harozoljanak. 

ozia ki elnökére pol 
Remusat külügyminister, megjelenésekor töbszörös sziv 
üdvözletekkel fogadtatott. 

Brüssel, jul 6. A ,Journal de Buxelles11 az am- 
áterdami ,Courant"-nak egy brüsseli táviratát reprod 

zelebbről találkozni fognak — s megjegyzi a brüsseli 

lap e hirhez, hogy az összejövetel mindkét ország érde- 

kében kivánatos. 
Németországnak a háboru óta nem legkisebb és 

már a kormány figyelmét is nagy mérvben magára v 

baját képezi a lakosság közt elharapózott kivándorl 

hajlam. A „Prov. Korr.44 most egy czikkben inti 

nösen a nyugot-porosz tartomány lakoss gát, hogy 

adJanak hitalt azon ámitóknak, kik azzul a hirrel 

nagy darab földet szerzett meg, s azt egy királyi herczeg 

kormánya alá rendeltet. 

Az „Odeszky Viestnik" Ferencz József csás 

és kírálynak Berlinbe leendő utazását választva ez 

czikkének tárgyául, kételkedik azon feltevések valós 

nüségében, melyek szerint a kérdéses utazás ozélja 

osztrák-porosz szövetség megkötése volna. He 

ugymond, a ,„Nord" nézete moely az eseményt puszta 

variasságra redukálja. A pesti lapok csak azó 

szetlőztelik a szövetségi hireket, mert ez nemz 

söknek hizelegnek. 
A z idei párisi festn 

kiosztása alkalmával Jules Simon minis 

tott, melyből a következőket k öljük 

mondanom, hogy a háborub 1 

művész kardot kötött. Ezt nem tar 

hazafiui kötelességük volt. Sokan a 

Hoori Regnault Bunzevalnál, Cuvilier Józ 

Malmaisonnál, Cnarles ! 

e 

yu sirokon létesült 

ban, hogy az 
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és mintegyi34,000 -szer dd, 10, 20 stb. 

maifelőse lsayyl 

den érdekeltnek a huzásiutányazonnal megkül- 
detnek Terveket, ingyen és, eágneetk Egrdul- 

a oaüla seksek mind 

e aullmi Pho 

teromben éy pgy, mint a a tanodákban bizonyos határo 
zottsággal 8 emék tad ni 

meg 

közö iállitás szebb jávőről biztosit engem, és 

kárpót ios éredm rénytelen lázad ér 

udósai és müv 

den széb ég hagyszerü iránti resb gktíái m szép 
szavak természelesén nag 

u. HTUÉ t 

s Mim Köfozévár, julius 83 1872. 

és és évnegyedes t. előfizetőinket 
óztkssanak előfizetéseiket miélőbb 
nelőgy a ab megküldésében fenn- 

dvA szerkesztőség: 

kogetéveltnk eredménye: deák- 
l a Deák-párt inyert ul 6. 

a a 

megua mi, 

–A, sugárut épitkezési munkálatai leg- 
gyi au gstus 1-én fognak megkezdetni, a 

árom és négy emeletes ház s 4 diszes 

tvegt kerül egyszelre épités alá. Ha a aee M- 

ité 

határozati Végzéssel ellátva, a folya- 

! tás végett folyó ! tő 5-én a magyat 

tele a srkt megati gelésé véga Hetáláb a költsé- 
épesn szándekoznak megtenni, migyelmez- 

bz ajok czéltalan lenine, s hogy iromá- 

ut lázosan érte 
előadást: a tornászat jelenlőségétől az egyéni és társa- 
dalmi nevelésben, s annak különböző életkorok szerinti 
alkalt lettaniy ésedélektani alapokon. Ajánljuk 

az ézdeke marte rtyáa le figyelmébe. ej 
a A kir. földmivelés-, 

kedelemtgyi. min. postaügyi IIII szakosztálya 

bostajáratbt hapótkénre válloztatta. 

neel tertatget lehet Bécsnek kilátása, 
Fels ge határozott akarata szerint! Pestnek is fog jutni. 

Udvan 
ek programmját mégállapítja. Ebben egy le- 

rándulás Buda-Péstre és. dodoltóre, szintén bennellesz! 
Egyált alában n nagy készületekét tesznek. akiáHivása várt 

o rs s sse 
akörm- Es 

–s maeg-- gee s c 
ga sggos eee 
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hröascio ss sás 
a g so-- szs 
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mely a há- 
borut tulélte. Mindig, de kü mösen vereség után, obb 

tek s mind mindenért nért, mít jöv ben tenni fognak. Tsten oly 

népet nem nem ha el, mely a min- 

enke kakáála októl fogják kézhaz kápbi. 
a apra nirdetett tornaélőadás, 

mint Halljuk eddre maradott el,1 Thogy a tornasegylet 

ilt tagjai is meghallgalhassák. a szóbeli!! 

A bDécsi világtiállitás alkalmával! hagy A 
melyből ő0 

léltóságokból egy pizóttmány alakult, mely az ! 

ládok számára Schönbrunnt, a többi Mrályi vendégek 

császári várakat rendezik be. A mi uralkodónk, mint 

már irtuk, esel setőn fog lakni a mállitás alait csa- 

ládjával együtt 
ipoly Stummer Arnold, beszterozebányai 

püspök a Matica tagjai és a maticai muzeum pártolói so- 

rába lépett, továbbá a znyo-várallyai Kkath. tót gymna- 

sium meglátogatása alkalmával ugyanarra 100 ftot, s az 

ottani alumneumra szintén 100 frtot ajándékozott, meg- 

igérvén egyuttal, hooy hasonló összegeket minden évben 

1fog adományozni s azokat anyagilag ése erkölcsileg tá- 

mogatni. 
- A Pesten székelő ahzv főeonsul az 

migazságügyministeriummal is folytonosan, magyan nyelyen 

levelez. 

szegény vasuti fütő érkezett Párisba, kit vasuti szeren- 
csétlenség folytán csonkulásaiból egy angol orvos állitott 

helyre s kinek fél keze és fél lába fa, fél szeme üveg, 

orra homolokából van kitoldva, fél álkapczája ezüst,száj- 
padlása kaucsuk s gyomra parafa. – A szerencsétlen 

mutogatni fogja magát s hir szerint Barnum szerződ- 
tette. 

— Orosz tüzérségi gyakorlatok. Mult hó 

27-én az orosz tüzérség Krasznoje Sello mellett, Miklós 

Nikolajevics mnagyherczeg jelenlétében czéllövészeti gya- 

korlatokat tartott. A gyakorlá.bkban 8, 9 és 4 fontos 
üteg vett részt, melyek egyenkint 3 czéltáblába szabad 
szemmel meghatározotta 5-600 ölnyi, távolságról oly 
apró leső mellett löttek, hogy, a táblák az ütegek által 

csak Homályosan és nehezen voltak láthatók., Minden 

ágyu ötdövést tett, hármat közönségesen, és kettőt,kar- 

fényes, mert a térnek rendes megmérése után kitünt, 

hogy altőtávolsága meghatározásában, az ütegek nagyobb 

része 25 ölnyivel csalódott. 
– Fölhivás. A kolozs-dobokamegyei, néptantok 

egyletének kiállitási bizottsága köréből tudatni kivánjuk, 

hogy leérkezett „,a bécsi világkitállitásra gyüjtendő köz- 

oktatásügyi tárgyak programmja". Mindenik tanfelügyelő 
kezéhez kapta eddig s hitünk szerint már közölve vannak 

a tnotanitók- sésy tanügy barátokkal. – Ennek alapjan 

kérjüks a yta tanitókat és tanügybarátokat, hogy szíves- 

kedjenek folyó hónzörkéig beküldeni küldeményeik név- 

jegyzékéty4Az „idő rövid ,nagyon, de a programm értet- 

mében mugustus első napjára föl kell küldenünk a kiálh- 

tandó tárgyak névsorát. Az értesitések, egyleti elnök 
tks Indali Péter urhoz küldendők. A t, kiállitók ne riad- 

janak vissza a kisebbszerü tárgyak kiállitásától, mert 

nem az a ezélunk, hogy egyen-egyen állítsunk ki nagy- 

megva létezők valódi lényegét, A ki meg van győzödve 
bárminek is a czélszerüségéről, foglalja névsorába s 

igyeékezzék kiállitani Csak igy, tölthetünk be minden 

hézagot,ya melyet egyesek netalán hagynának: Töreked- 

jünk azy egyetemesség felé. Lelkesitsen mindenkit az az 

eszme, hogy egyetemes törekvésünkhöz egy porszemet 

nyujtott. A nyilvánosság világosit, Lelkesitsen mindenkit 

6-án gáltatott., A m bizottság, nevében. Kolozsvártt, jul. 

1872. Törökilstván. 

uxenburgot, Hofburgot, a henzendor s más 

tács pattanyokkal. Az eredmény azonban nem volt igen 

szerüt, hanem hogy az összes kicsiségekből teremtsük 

az a gondolat, hogy a világossághoz egy sugarat szol- 

dasági és szépirodalmi kö 

Mohl Janka és Stephanie felelős szerkesztő cés kiadő- 

- Kifoltozott ember. Amérikából nemrég egy 

— „A nők munkaköre" czimü nevelési, gaz- 

önyre hirdetnek. előfizetést 

tulajdonosok. E lap a nöképző, gazdasszony- és nőipar- 
egyletnek közlönye. Megjelenik minden hó 8-án és 21- 

dikén Coktobertől fogva) két iven előfizetési ára : egy 

egész évre 8 ft, félévre 4 f, negvedevte 2ft o é. Az 
előfizetési pénzek kiadótulajdonosokhoz küldendők be 

(Pest, Mérlegutcza 3. szám). Az egész éves előfizetők 

pompás aczélmetszetű mülapot és egy érdekes zenemü- 

vet kapnak. 

Az 1872. évi junius hó 30-án beváltás 
végett kisorsolt erdélyi földtehermen- 

tesitési kötvények19n. 

Vége.) 
50 frtos szelvényes kötvények számai: 281, 409, 

467,6 670, 1108/ 1143/1d174,, 1190, ,1341, 2189, 

3297,3622, 3639, 4238, 4997,, 5831, 6054, 6604, 
6685,69.8 7083, 7095, z204je z432, 7668, 7683, 
7961, 8665, 9143)9129 9274, 9429,19582, 9654, 
9692,9781,19886,10,070, d0,228, 10,513, 10,716, 
11,505, 11,582. 

100 frtos szelvényes kötvények számai : 469, 601, 

666, 844,a1172, 1430, 2014, 2059, 2099, 2422, 
2468, 2714,29094 2955,1 2966,,8474, 3492, 3649, 
3682, 3889, 3949, 3956,,3969 4164, 4267, 4302, 
1796, 4814, 1870,45083,15113, 5122, 5307, 5843, 
5945)ó5994, 6251;6156, 6547, 7060, 7287, 7344, 
7621 7807,18039, 8282, 8500, 18704 8870, 9320, 
940319669, 9706, 10,074, 10,241, 10,856, 10,491, 
11,143/141,953,7 12285,4 12,256, 12,400, 42,466, 
12,58298 12,.660,n12,799, 12,868 13,083, 13,406, 
13/764, 13810 13,995,n 11,459, 44,865, 14,899, 
15,301, H5,720, 15,879,1d16,248, 47,108,. 
17,191,6 17,548,[m18,136, 18,161, 18,259, 
18,b22,1 18,798,m 19,027, 49,063, 419,081, 
20047, 20,346/b 20,646,1 20,847,1 20,855, 
28819 21j399, nad77, 24,705, 21,718, 
24856,21;873) i22,007, n22,388, 22,675, 
23417, 23,437, 23,448, 23,477, 23,582, 
23900) n24054, 24,164, 24,231, 24,585, 
24877, 25,516,1d25,861, 28,705; 25,849, 
26103,126183,1826,224,a26,277 26,397, 
2*656, 27/075j 28,027, 128,037, 28,852, 
28886, 28,u2, a29)258n 29,259,. 29,868, 
29606, s20,970)1129,991, 30,818, 30,828, 
30,866,134,004m31,070,h34,155,1134,213, 
3141654) 34741,v184,884,a 31,919, 32,439, 
32847, 32,028,0 33,116, 33,778 33,930, 
34/739, m34,763, 36,252, n36820, 37,385, 
37,962, 38,269,4138,850,39,60571 40,005, 
14,140. 

18,289, 
19,708, 

234145, 
23,657, 
24,182, 

28397, 

gonm,meza, m483; 

6214, 6259. 
1000 frtos szelvényes kötvények számai : 

3100 127801404,02 

7265, 7560, 7613, 7650, 250 fnt részlettel, 

10,140, 10,322, 
11,383, 11,789, 11,870, 14,921, 11902. számu 550 

Ú8, 663, 19,356. 

17254,, 

21d14, 
2%757, 

25,965, 
27,82, 

29420, 
30,518 
31,509,. 
32,518, 
34,092, 
37,918, 
40,774, 

500 frtos szelvényes kötvények számai: ,269, 538; 
1484, 1661, 1967, 1997, 2474, 

25199 2909, 3309,4212, 1394, 4826, 1878, 5117, 

13, 93, 
193, 2666)2919, 3359, 34410, 

3500)1382751d4,n6211, 6230, 6822, 7072, 7095, 

8681, 8961, 9089, 9093, 9613, 9859, 
10,566, 10,804, 

7916, 7944, 

fet részlettel, 12,889, 12, 761, 12,789, 14, 144, , 314, 

14, 581, 14,760, 14,851, 15,424, 

5000 frtos szelvényes kötvények számai : ű 
301, 460, 1614. 

981. 

A. betüs kötvények. 

Egy darab 830 forintos 294 számmal. 

n 2110 807 n 

S300 1810 , 

Egy darab, 75,120 ífrtos Tészlettel 2291 számmal. 

m 200 2386 .. 

" % 340 2543 " 

a lejárati naptól kezdve, azaz a kisorsolási naptól szá 

bécsi nemzeti tözsde, vagy pedig valamely tartományi 
gyüpénztár által beváltatnának, az igy felvett összletek 

a tőkéből lefognak vonatni. 

magy. kir. igazgatóságától. 
Kolozsvártt, 1872. junius hó 30-án. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Julius 6-ról: 50 Metalligues 64.45. 50, Nemzeti 

kölcsön 71.65. 1860-diki államkölcsön 105.—. Bank- 
ervná 852. Hitelrészvények 330.30. London, 111. 
Gös Eztistla 109, Cs. kir. arany 5.37. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar sz 
Temesi 81.50. Erdélyi 79:50. Horv.-Slavon sz.— 

Felelős szerkésztő: Sándor János. 

NYVPLiT/TMÉr. aln Dakáse 1éd 

182-201 ! 

Titkos betegsegeket : 

tehetetienséget 
(elgyenvült férfierőt) 

gyógyit gyökeresen fényes és tartós siker 
biztositása mellett 

HANDBILEN VONt 
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész. 

Rendel naponként: délelőtt 11 órától 1-ig 
és délután 3 órától 3-ig. 

Lakik Pesten, Lipót-város, nádoratoza 13. szám, 
1-ső emelet 14. sz. 

marbtja ellátott levelekre azon- 
nal válasz adatik. 

7895, 

- biztosított 

miltió 900,000 pr. ert tallé 
vő n ény-öszszeggel, mel hét sátálya 
e yag m Dan vszta ki. ő kel 
ds Főnyeremények pr. fallérokban: 100,000, 
60000, 10,000 24,000, 16,000,12,000, 
[0 000; 33-szor 8so000, 3-szor 6000, 4-szen e 

aso0, 4400, 8 tor 14000, 9-szer sz00 
10-szer 2400, 26-szor 2000, 5-ször 1600, 
53-SszZor 1200, 104-szer 800, 6-szór 600,C 

SÖ6-szót 100, 256-szór 200 340-szérb80A 

8g8. Mlegközelebbi huzásak : dvlo 

folyó évi. júliüs 17. és 18-án, 
mirő e mols) nr yöjök j0b 

eészevredet sorsjegy-ára ft kro.é 
d Éogít 2t=okr mav [1 

Mamégyedio, 1ft,7ő kr,, 
g Melfeketn én am sszeg s bérmentet, beküldése jól 

b ajá lott levelekkel) pontosan 
labbra is szét-[ a egt 

nyek, ugy hivatalos az ál- 
ellátott huzási lajstromok min- e ktdőketével 
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diszáru. kereskedésében Kolozsvártt még mind foly 

hanem még csak e hó 15-ig fog tartani; 
a t. ez. közönség tehát jól cselekedend, ha sietni fog szükségleteit ideje 

korán, a mig tri. elegendő választék van, fedezni, mert későbbe nem lesz 
alkalma aly valódi czikkeket, oly minőségben és oly jutatlyosam 

mint itt, pevásárolhatni. 

Különösen vidéki kiskereskedők figyelmébe 
alánuk e ritka alkalmat előnyös kv 
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gárnán János örököseinél Kolozsvártt. 

15, 902 15 06, 

10,000 írtos szelyényes kötvények számai. 236, 

14. ,098, 14,009,8 

18, 53, 

Ezen kötvények tulajdonosai figyelmeztetnek, hogy 

mitva hat hónap mulva, a kamatélvezeti jog megszünik, 

hogyha mindazonáltal ezen kötvények szelvényei a szab. 

Az erdélyi földtehermentesitési ponzalab 


